

加國律師專業評鑑UNB及U de Moncton為全國最佳學府 法官、資深律師及法律學術圈則評價相反

加拿大的司法當局可能憎恨他們，但加拿大全國的律師卻說，紐布朗士域省(New Brunswick)是獲取法律訓練之最佳地方。紐省大學(University of New Brunswick)及蒙克頓大學(Universite de Moncton)的法學院，在法律區並不太受到尊重，也很少受到如哈里費斯的達荷西(Dalhousie)大學及多倫多Osgoode Hall等鼎鼎大名的學校那般的熱烈讚美。但是，對全國律師的一項最新調查，卻將這兩所學校評定為全國法律學校頂尖位置之一。

麥克琳(Maclean's)雜誌的全國性研究，共對四千多位法律專業人士進行調查。從整體品質來說，UNB排名第二；Moncton排名第四。這項「判決」為UNB法律學院新院長Anne La Forest帶來滿意微笑，她認為有些學校已建立名聲，有些學校正如升起的明星，該校就是後者。上述兩所紐省法學院，在Maclean's雜誌的法律學校品質、教學品質、學習環境品質、學校課程的相關性等四大類項均排名不錯。UNB在課程的相關性一項更是排名第一。

整體品質來說，多倫多大學(U of Toronto)還是排名第一；卑詩省的維多利亞大學(U of Victoria)排名第三；安省的溫沙大學(U of Windsor)排名第五。魁省蒙特婁的麥基爾大學(McGill U)排名第六；安省的皇后大學(Queen's U)排名第十三。

令人驚訝的是，調查顯示律師專業們給予全國知名的達荷西(Dalhousie)大學法學院，評價不高，在調查中排名第十六，該校長久以來被視為加國大西洋省份的最佳法學院，同時也是加國最著名律師們的母校。安省的奧斯古德法學院(Osgoode Hall)的排名最受爭議，該校是全國最受景仰的法律學校，但常被法學院學生戲稱「Was-Good Hall」，在這次調查分析中排名最後。

反之，在Maclean's對5,500位全國高階法官、資深律師及法律學術圈等所做的調查，這群人卻給紐省這兩所法學院極不同評價，將UNB放在中間（全部18所法學院的第八名），而將Moncton放在最後。他們認為兩所學校在教學品質、地方法律圈的服務、創新教學、培養法律領袖明日之星等方面，都是後半段排名。此外，專業同儕間的評鑑顯示，多倫多大學排名第一；維多利亞大學、麥基爾大學、奧斯古德法學院、達荷西大學等依次排後。

UNB大學法學院院長Forest認為，這樣的結果顯示出法學院的聲譽和其實際上訓練年青律師的表現上，有差距。雖然上述兩所紐省法學院受到其畢業生愛戴，但是麥克林雜誌建議道，距離吸引全國最優秀的法學院學生，他們仍有一段長路。

目前，多倫多大學和維多利亞大學吸引了全國LSAT(Legal Standardized Aptitude Test)分數最高的學生，UNB則排名第十二，Moncton未有相關資料。新生入學成績項目，UNB和Moncton排名第十二及第十三。但UNB和Moncton確是為學生提供較佳支援，學生獎學金方面，兩校均排名在前半段：UNB排名第三，31%學生有獎學金；Moncton排名第六，21%學生有獎學金。兩校提供的獎學金額度之排名也很高：UNB排名第三，拿獎學金者平均每人是512元；Moncton排名第七，447元。兩校在班級大小方面亦排名不錯，Moncton每班不超過50人；90%的UNB班級亦如此。

參考資料：The Telegraph Journal (Oct. 30, 1997)